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ΜΕΡΟΣ Α΄: Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Να διαβάσετε το πιο κάτω κείµενο και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 
 

«Ο ψεύτικος κόσµος των Μ.Μ.Ε.  του Γιάννη Ανδριτσόπουλου 
 
Πόσο αγγελικά πλασµένος είναι ο κόσµος των µέσων µαζικής ενηµέρωσης; 
Όσο αγγελικά πλασµένος είναι και ο κόσµος που ζούµε.  Σε µια κοινωνία 
ανισοτήτων, εκµετάλλευσης, προπαγάνδας και ψεύδους, δεν θα µπορούσαν 
να ήταν διαφορετικά τα Μ.Μ.Ε.  Άλλωστε δεν φτιάχνουν τα Μέσα την  
κοινωνία µας, αλλά η ίδια η κοινωνία τα Μέσα.  Επειδή όµως η γενίκευση 
προδίδει προχειρότητα και απλουστευµένη σκέψη, είναι καλό να επισηµανθεί 
το αυτονόητο: ότι κάθε νόµισµα έχει δύο όψεις.  Έτσι, λοιπόν, υπάρχει και η 
"άλλη" κοινωνία, όπως υπάρχουν και τα "άλλα" Μ.Μ.Ε.  Ωστόσο, πρέπει να 
διερευνηθεί γιατί αυτά τα "άλλα" Μ.Μ.Ε., εκείνα που διαφυλάττουν όσο 
µπορούν καλύτερα αξίες όπως η αντικειµενικότητα, η αµεροληψία, η 
δεοντολογία και η ανεξαρτησία της ίδιας της υπόστασής τους, λιγοστεύουν 
όλο και περισσότερο. 
 
Είναι αναµφισβήτητα ένα από τα σηµεία των καιρών, η ροπή των Μέσων 
προς την παραγωγή της εύκολης είδησης, που θα έχει όµως µεγάλο αντίκτυπο 
στην κοινή γνώµη.  Για να πετύχει βέβαια αυτός ο συνδυασµός, η "ανέξοδη" 
δηλαδή είδηση, που θα προκαλέσει όσο το δυνατόν περισσότερο "ντόρο" και 
θα ανεβάσει τις πωλήσεις (τηλεθέαση για την τηλεόραση, ακροαµατικότητα 
για το ραδιόφωνο, αναγνωσιµότητα για την εφηµερίδα), η συνταγή είναι µία: 
το στηµένο ρεπορτάζ – η κατασκευή, δηλαδή, της είδησης. 
 
Η εµπορευµατοποίηση των Μ.Μ.Ε. αύξησε κατακόρυφα τον ανταγωνισµό 
µεταξύ των Μέσων.  Συνήθως ο ανταγωνισµός των επιχειρήσεων, λειτουργεί 
προς όφελος της ποιότητας και, συνεκδοχικά, προς όφελος του καταναλωτή. 
Στην περίπτωση των Μέσων, όµως, συνέβη το εξής παράδοξο: η ποιότητα του 
δηµοσιογραφικού προϊόντος, όχι µόνον δεν βελτιώθηκε, αλλά τσαλαπατήθηκε 
και συνεθλίβη, θυσιαζόµενη στο βωµό του κέρδους. 
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Τα Μ.Μ.Ε., στα πλαίσια αυτού του ανταγωνισµού που αναπτύχθηκε µεταξύ 
τους, έπρεπε να βρουν τρόπο να προσελκύσουν όσο το δυνατόν 
περισσότερους πελάτες (τηλεθεατές, ακροατές, αναγνώστες).  Για να το 
πετύχουν αυτό, απαραίτητη προϋπόθεση ήταν να παρουσιάσουν κάτι που δεν 
θα είχαν οι ανταγωνιστές τους ή έστω να το παρουσιάσουν µε τέτοιο τρόπο, 
ώστε το κοινό να προτιµήσει αυτούς και όχι τους άλλους.  Έπρεπε δηλαδή, να 
επιφέρουν το στοιχείο της διαφοροποίησης στο προϊόν τους.  Επειδή όµως, οι 
ειδήσεις είναι κοινές για όλους και ο τρόπος παρουσίασής τους παρεµφερής – 
όσο και να προσπαθήσει κανείς να τον διαφοροποιήσει – έπρεπε να βρεθεί µια 
άλλη µέθοδος.  Κάπως έτσι προέκυψε η ιδέα του "στηµένου" ή 
κατασκευασµένου ρεπορτάζ στη δηµοσιογραφία.  Κατασκευάζοντας ένα Μέσο 
µια είδηση, είναι σίγουρο ότι κανένας άλλος ανταγωνιστής του δεν θα 
παρουσιάσει την ίδια είδηση, έτσι έχει εξασφαλισµένη την 
"αποκλειστικότητα".  Όσο πιο "δυνατή" είναι αυτή η είδηση, τόσο µεγαλύτερη 
θα είναι η "πελατεία" του Μέσου που θα σπεύσει να την "αγοράσει" και, 
ενδεχοµένως, τόσο πιο πιστευτή θα γίνει. 
 
Στη χώρα µας, όπως και στον υπόλοιπο κόσµο, το φαινόµενο της 
παραποίησης της αλήθειας από τα Μ.Μ.Ε. είναι σύνηθες.  «Πρέπει να 
δώσουµε στον κόσµο αυτό που θέλει».  Με αυτό το πρόσχηµα αρχίζουν και 
τελειώνουν τη µέρα τους πολλοί διευθυντές ειδήσεων, αλλά και απλοί 
δηµοσιογράφοι.  Και χρησιµοποιούν το πρόσχηµα αυτό, ως άλλοθι για την 
παραχάραξη της αλήθειας, που διαπράττουν καθηµερινά.  Αναρωτήθηκαν 
όµως ποτέ εάν ο κόσµος θέλει απλώς να ακούσει αυτό που πραγµατικά 
συµβαίνει και όχι αυτό που θα ήθελε να συµβαίνει;  Προφανώς όχι, διότι δεν 
τους πολυνοιάζει, σε τελική ανάλυση. 
 
Είναι όµως όλα τα ρεπορτάζ στηµένα;  Ασφαλώς όχι.  Ποιες όµως από τις 
ειδήσεις που βλέπουµε, ακούµε και διαβάζουµε είναι πραγµατικές και ποιες 
κατασκευασµένες;  Και πώς µπορούµε να ξεχωρίσουµε µια πραγµατική είδηση 
από µια κατασκευασµένη;  Η απάντηση, δυστυχώς, είναι ότι δεν µπορούµε να 
την ξεχωρίσουµε, αφού δεν κυκλοφορεί πουθενά κάποιος... ανιχνευτής 
ψευδών ειδήσεων!  Η κατασκευή µιας είδησης, θα αποκαλυφθεί, ενδεχοµένως, 
µετά την πάροδο ενός αρκετά µεγάλου χρονικού διαστήµατος.  Τότε όµως θα 
είναι πλέον αργά. 

 
Ερωτήσεις στο άγνωστο κείµενο 
 
Α1. Να γράψετε περίληψη του κειµένου µε δικά σας λόγια σε 10 έως 12 γραµµές.          (6 µονάδες) 
 
Α2. Πώς προέκυψε, σύµφωνα µε τον αρθρογράφο, η ιδέα του στηµένου ή κατασκευασµένου 

ρεπορτάζ;                                                                                                                       (3 µονάδες) 
 
Α3. «Αναρωτήθηκαν όµως ποτέ εάν ο κόσµος θέλει απλώς να ακούσει αυτό που πραγµατικά 

συµβαίνει και όχι αυτό που θα ήθελε να συµβαίνει;  Προφανώς όχι, διότι δεν τους πολυνοιάζει, 
σε τελική ανάλυση.» 

       Τι αφήνει να νοηθεί, από τα πιο πάνω, ο αρθρογράφος για την ποιότητα των ειδήσεων και για 
τον τρόπο µε τον οποίο οι διευθυντές και οι δηµοσιογράφοι των Μ.Μ.Ε. αντιµετωπίζουν τον 
κόσµο;                                                                                                                             (3 µονάδες)  
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ΜΕΡΟΣ Β΄: ΓΛΩΣΣΑ                                                                                                         (µονάδες 8) 
 
Β1. Να ξαναγράψετε τις πιο κάτω φράσεις αντικαθιστώντας τις υπογραµµισµένες λέξεις µε 

συνώνυµες τους, χωρίς να αλλάξετε το νόηµα των φράσεων και το γραµµατικό τύπο των λέξεων. 
              (µονάδες 3) 

• στην περίπτωση των Μέσων όµως, συνέβη το εξής παράδοξο 
• ο τρόπος παρουσίασής τους παρεµφερής 
• µε αυτό το πρόσχηµα αρχίζουν και τελειώνουν τη µέρα τους 

 
Β2. Να γράψετε από µια αντίθετη λέξη για τις πιο κάτω λέξεις  
 απλουστευµένη ≠ 

αµεροληψία  ≠ 
 σύνηθες ≠ 
                                          (µονάδες 3) 
Β3. Να χρησιµοποιήσετε τις πιο κάτω λέξεις σε προτάσεις έτσι ώστε να φαίνεται η σηµασία τους. 
 προπαγάνδα 
 αυτονόητο 
             (µονάδες 2) 
 
 
  
ΜΕΡΟΣ Γ΄: ΠΑΡΑΓΩΓΗ  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ ΛΟΓΟΥ – ΈΚΘΕΣΗ 
 
«Η εµπορευµατοποίηση των Μ.Μ.Ε. αύξησε κατακόρυφα τον ανταγωνισµό µεταξύ των Μέσων.  
Συνήθως ο ανταγωνισµός των επιχειρήσεων, λειτουργεί προς όφελος της ποιότητας και, συνεκδοχικά, 
προς όφελος του καταναλωτή.  Στην περίπτωση των Μέσων, όµως, συνέβη το εξής παράδοξο:  η 
ποιότητα του δηµοσιογραφικού προϊόντος, όχι µόνο δεν βελτιώθηκε, αλλά τσαλαπατήθηκε και 
συνεθλίβη, θυσιαζόµενη στο βωµό του κέρδους.» 
 
Λαµβάνοντας υπόψη την πιο πάνω άποψη γράψετε µια επιστολή στο διευθυντή ραδιοτηλεοπτικού 
σταθµού διαµαρτυρόµενοι για τις αρνητικές επιπτώσεις που έχει για τους νέους η εµπορευµατοποίηση 
των Μ.Μ.Ε. και η κακή ποιότητα πολλών ψυχαγωγικών και ενηµερωτικών εκποµπών.  Προτείνετε 
επίσης τρόπους αναβάθµισης του επιπέδου των προσφερόµενων εκποµπών, προς όφελος της νεολαίας. 
 

 
ΜΕΡΟΣ ∆΄: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ – ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ                                              (µονάδες 40) 
 
Να διαβάσετε τα κείµενα και ν΄ απαντήσετε σ΄ όλες τις ερωτήσεις που ακολουθούν.  
 
Γ. Σεφέρη:  Ελένη 
 

∆ακρυσµένο πουλί, 
στην Κύπρο τη θαλασσοφίλητη 
που έταξαν για να µου θυµίζει την πατρίδα, 
 
άραξα µοναχός µ΄ αυτό το παραµύθι, 
αν είναι αλήθεια πως αυτό είναι παραµύθι, 
αν είναι αλήθεια πως οι άνθρωποι δε θα ξαναπιάσουν 
τον παλιό δόλο των θεών. 

 

 3



αν είναι αλήθεια 
πως κάποιος άλλος Τεύκρος, ύστερα από χρόνια, 
ή κάποιος Αίαντας ή Πρίαµος ή Εκάβη 
ή κάποιος άγνωστος, ανώνυµος, που ωστόσο 
είδε ένα Σκάµαντρο να ξεχειλάει κουφάρια, 
δεν το ΄χει µες στη µοίρα του ν΄ ακούσει 
µαντατοφόρους που έρχονται να πούνε 
πως τόσος πόνος τόση ζωή 
πήγαν στην άβυσσο 
για ένα πουκάµισο αδειανό για µιαν Ελένη. 

 
∆1. α)     ¨∆ακρυσµένο πουλί ... για µια Ελένη¨ 

Ποια φωνή διακρίνεται µέσα και πίσω απ΄ τα λόγια του ήρωα;  Να δικαιολογήσετε την 
απάντησή σας. 
               (µονάδες 6) 
 

 β)     Ποια αγωνία εκφράζει ο ποιητής στο απόσπασµα και πώς αποκτά το ποίηµα    
         διαχρονικότητα; 
                 (µονάδες 7) 
 
Στρ. Μυριβήλη:  Η µυστική παπαρούνα 
 

Ήταν ένα λουλούδι εκεί!  Συλλογίσου.  Ένα λουλούδι είχε φυτρώσει εκεί µέσα 
στους σαπρακιασµένους γεώσακους.  Και µου φανερώθηκε έτσι ξαφνικά τούτη 
τη νύχτα που ΄ναι γιοµάτη θάµατα.  Απόµεινα να το βλέπω σχεδόν τροµαγµένος.   
Τ΄ άγγισα µε χτυποκάρδι, όπως αγγίζεις ένα βρέφος στο µάγουλο.  Είναι µια 
παπαρούνα.  Μια τόση δα µεγάλη, καλοθρεµµένη παπαρούνα, ανοιγµένη σαν 
µικρή βελουδένια φούχτα. 
 
Αν µπορούσε να τη χαρεί κανένας µέσα στο φως του ήλιου, θα ΄βλεπε πως ήταν 
άλικη, µ΄ ένα µαύρο σταυρό στην καρδιά, µε µια τούφα µαβιές βλεφαρίδες στη 
µέση.  Είναι καλοθρεµµένο λουλούδι, γεµάτο χαρά, χρώµατα και γεροσύνη.  Το 
τσουνί του είναι ντούρο και χνουδάτο.  Έχει κι έναν κόµπο που δεν άνοιξε 
ακόµα.  Κάθεται κλεισµένος σφιχτά µέσα στην πράσινη φασκιά του και 
περιµένει την ώρα του.  Μα δεν θ΄ αργήσει ν΄ ανοίξει κι αυτός.  Και θα ΄ναι δυο 
λουλούδια τότες!  ∆υο λουλούδια µέσα στο περιβόλι του θανάτου.  Αιστάνουµαι 
συγκινηµένος ξαφνικά ως τα κατάβαθα της ψυχής. 
 
Ακουµπώ πάνω στο προπέτασµα σαν να κουράστηκα ξαφνικά πολύ.  Από µέσα 
µου αναβρύζουν δάκρυα απολυτρωτικά.  Στέκουµαι έτσι πολλήν ώρα, µε το 
κεφάλι όλο χώµατα, ακουµπισµένο στα σαπισµένα σακιά.  Με δυο δάχτυλα 
λαφριά, προσεχτικά, αγγίζω την παπαρούνα.  Ξαφνικά µε γεµίζει µια έγνοια, 
µια ζωηρή ανησυχία πως κάτι µπορεί να πάθει τούτο το λουλούδι, που µ΄ αυτό 
µου αποκαλύφθηκε απόψε ο Θεός.  Παίρνω τότες στη ράχη ένα γερό τσουβάλι 
(δαγκάνω τα χείλια από την ξαφνική σουβλιά του ποδιού), και τ΄ ακουµπώ µε 
προφύλαξη µπροστά στο λουλούδι.  Έτσι λέω θα ΄ναι πάλι κρυµµένο για όλους 
τους άλλους.  Χαµογελώ πονηρά.  Κατόπι σηκώνουµαι ξανά στα νύχια κι 
απλώνω το µπράτσο έξω.  Ναι.  Το άγγισα λοιπόν πάλι!  Τρεµουλιάζω από 
ευτυχία.  Νιώθω τα τρυφερά πέταλα στις ρώγες των δαχτύλων.  Είναι µια 
ανεπάντεχη χαρά της αφής. 
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∆2. α) Πώς νιώθει ο στρατιώτης στο πιο πάνω απόσπασµα;  Να δικαιολογήσετε τα    
  συναισθήµατά του. 
                                             (µονάδες 6) 
 
 β) «Θα προτιµούσα να ξέρω πως ζούνε γύρω µου κρυµµένοι άνθρωποι, κι ας ήτανε µόνο  
  οχτροί». 
  Σε ποια γενικότερη ιδέα µας οδηγεί αυτή η διαπίστωση του συγγραφέα; 
               (µονάδες 5) 
 
 
Θ. Πιερίδη:  «Κυπριακή Συµφωνία» 
 

Εδώ θα µείνει µόνο ετούτο το καράβι 
το σκαρωµένο από πέτρα και χώµα κι ανθρώπους 
θα µείνει – και τριγύρω του ερωτιάρικα 
της Κύπριδας θ΄ αφροκοπά η ανάλαφρη άφρη. 
 
Θα µείνει απάνω του το µέγα ετούτο φως 
πιο αψύ κι απ΄ το κρασί – πιο µαλακό 
κι απ΄ το ψωµί – πιο αράγισο κι απ΄ το διαµάντι 
πιο διάφανο κι απ΄ τη σταγόνα της δροσιάς 
χαράµατα στα πέταλα του ρόδου [...] 

 
 
1. Ποιο µήνυµα θέλει να στείλει ο ποιητής µε τους πιο πάνω στίχους και πού το στηρίζει;  Είναι 

αυτό το µήνυµα επίκαιρο;  Να εξηγήσετε. 
                 (µονάδες 8) 
 
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ:   ∆. Χατζή     «το τέλος της µικρής µας πόλης»  
 
1. Να εντοπίσετε το γενικό θέµα των διηγηµάτων σε συσχετισµό µε τον τίτλο και να σχολιάσετε τη 

διαχρονικότητά του.  
                 (µονάδες 4) 
 
2. Να σκιαγραφήσετε το χαρακτήρα δυο ηρώων όπως αυτοί δρουν – ενεργούν και 

συµπεριφέρονται στα διηγήµατα. 
                 (µονάδες 4) 

 
 
 

Ο ∆ιευθυντής 
 
 
 
................................. 
Σάββας Πολυδώρου 
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